

# 《中国宗教报告》

## 图书基本信息

书名：《中国宗教报告》

13位ISBN编号：9787509787033

出版时间：2016-4

作者：邱永辉 主编

页数：327

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)

## 内容概要

《中国宗教报告（2015）》由主编及其约请的中国社会科学院世界宗教研究所、中国人民大学哲学院、上海社会科学院宗教研究所共计15位专家学者撰写。

本年度“总报告”以中国宗教组织的自治为讨论和分析重点，提出“宗教治理”的理念和模式。总报告提出，“宗教治理”不是传统的从上到下的行政运转和管控，而是一种社会文化建设的模式，是一种国家“软实力”的建设模式；中国宗教治理的未来，是走向一种民主、协商、多元的社会化治理模式。作为“依法治国”、“创新社会管理”的重要组成部分，“宗教治理”的主要内容是中国宗教社团的自治、政府公权力对于宗教团体和宗教事务的依法管理，以及中国社会的方方面面面对宗教的全方位治理。总报告建议，在缺乏“宗教共识”和“立法共识”的现阶段，中国大陆可以借鉴港澳台地区的成功经验，以立法的形式给予宗教组织法人地位，试行“宗教组织的法人制度”。总报告呼吁中国宗教学界与宗教界人士，要与政府管理部门一起努力，建构“宗教治理”话语，为中国社会走向“善治”做出自己的贡献。

在“各大宗教报告”栏目下，本年度的7篇报告均在对相关宗教的总体情况进行总结评述的基础上，重点探讨了本年度最突出的问题。

——“佛教报告”回顾了2014年中国佛教的重要事件，指出在佛教的社会声望不断提升的同时，应当在制度上保障佛教的健康发展。探索切实可行的维护佛教活动场所法律地位，尽快建立健全宗教活动场所法人制度，是解决困局的可行性方案。

——“道教报告”侧重考察了中国道教在7个方面的发展状况，重点关注的是如何让道教宫观承载更多的文化功能，发挥更大的社会影响力。报告建议，从体验、免费、参与、便捷等方面入手，将道教转型为真正的现代型宗教。

——“伊斯兰教报告”回顾了2014年中国伊斯兰教的学术会议、解经工作、推进朝觐管理和服务等工作情况。报告以宁夏为例的讨论，表明“一带一路”战略带动了穆斯林民众对丝路沿线历史文化的关注，该战略与西部地区的社会、宗教发展密切相关，但也面临各种挑战。

——“基督教报告”关注2014年中国基督教会发展的四个重点：招远事件、公益慈善事业、三自爱国运动委员会60周年庆祝活动期间有关“基督教中国化”的研讨，以及努力建立中韩教会间正常的交往及其对中韩教会健康发展的积极作用。

——“天主教报告”从三个层面对2014年中国天主教的成绩与危机、挑战与举措进行探讨：2014年中国天主教的发展概况；热点透视；以“正定惨案”为基础，重新审视中国天主教会在抗日战争期间的人道主义救助工作和在华形象。

——“儒教报告”基于作者近年来对文庙修复和复兴情况的调研，指出文庙复兴的情况分为四种：孔子文化节活动、孔子祭祀仪式、文庙里的读书班、文庙举办的传统文化和公共节日对文庙的活化的影响。报告认为，文庙在当代的活化对于“神圣性”的恢复具有重要意义。

——“民间信仰报告”关注浙江省的民间信仰及其管理问题。报告认为，地方政府在民间信仰事务方面的治理方略，带有强势主导和危机管控的历史惯性。在历次的拆庙整治运动中，民间信仰庙宇皆首当其冲，反复陷入存在的合法性困境，而地方的宗教生态系统也面临着越来越多的挑战。近年来，浙江省逐步从立足于政府本位、自上而下管控的社会管理（Social Administration）向法治化、自治化的社会治理（Social Governance）方向艰难地转型。报告认为，民间信仰治理走向“善治”的过程是一个“文治构建”的过程，即推动社区文化发展，从而构建社区文化认同和社区生命共同体。

“热点报告”栏目特别关注“基督教中国化”。

——卓新平研究员报告了“基督教中国化”这一概念的缘起，提出“基督教中国化”的“三要素”，即对中国政治的认同、对中国社会的适应、对中国文化的表达。

——卢云峰博士、张春泥博士的报告是基于中国人民大学和北京大学中国社会科学调查中心所做的调查数据。根据数据分析，中国基督教信徒的基本情况如下：其一，中国基督教徒的人数仅次于佛教信徒，基督教在中国已经成为仅次于佛教的第二大宗教。分析显示，2010年基督教徒占我国成年总人口的比例为1.93%~2.18%，以此推算全国基督徒总规模为2572.3万~2905.5万人。其二，比较之下，中国基督教团体的活动最为绵密、组织化程度更高、信众对宗教信仰的重视程度也更高。其三，在中国基督徒中，72.5%是女性，基督徒的平均年龄为51岁，这两项数据位于各宗教之首。其四，中国基督徒在社会分层中处于劣势。基督徒的个人收入在各宗教中排名最低；文盲/半文盲的比例排名最高；10.2%

## 《中国宗教报告》

的基督徒为零收入且无职业数据，这一比例也位于各信仰群体之首。其五，在社会影响方面，尽管基督徒的社会经济地位较低，但是他们的信任度、公平感、幸福感、精神健康程度与无信仰群体却没有显著差异。

——黄海波博士的报告认为，中国基督教全国“两会”，是在中国革命与建设的特定历史条件下形成的组织制度。政府、信徒与一般社会大众，是中国基督教全国“两会”面对的三个基本功能对象，他们对中国基督教全国“两会”有各自不同的功能需求。中国基督教全国“两会”必须承担并切实发挥政治的、宗教的与社会的功能。认知与实践中的“功能错位”，比技术层面的手段、方式的滞后，更为严重地制约着中国基督教全国“两会”的功能发挥。报告认为，需要调整优化中国基督教全国“两会”的功能实现机制，尤其应注重通过促进其有效发挥宗教功能与社会功能而使政治功能的发挥柔性化，从而使其能够在当前形式下最大限度地调动各种积极因素。

——曹南来教授的报告通过“耶商”，即商人基督徒群体这一实证个案，考察“基督教中国化”这一议题的现实状态和处境。报告认为不应忽视商人基督徒这一改革开放后的新兴群体在“基督教中国化”方面的有益尝试。他们如同近代的“儒商”、“回商”一样，也为国家的自强自立做出了贡献，并发挥了基督教在促进经济社会积极发展与国际经贸合作中的建设作用。报告强调在社会中践行信仰是“基督教中国化”的重要实现方式，因此“中国化”是实现宗教社会融合与创新的一个动态过程。“中国化”的最终目标是建设一个有中国特色的基督教，使其成功嵌入公共道德与个人伦理领域，并且能够积极有效地参与搭建中国传统价值与世界商业经济之间的道德桥梁。

——黑颖博士和杨莉博士有关云南傈僳族基督教的报告认为，自19世纪末20世纪初基督教传入云南怒江地区以来，经过不断调试，与傈僳文化互动融合，表现出了许多傈僳化的特点，同时也使当地的一些传统习惯发生了改变，形成了一种新的傈僳族基督教传统。

本年度的“专题报告”是对中国大陆佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教五大宗教的活动场所发展现状的全景式呈现。由中国人民大学科学研究基金持续支持，“中国宗教调查（CRS）项目”以合法登记的宗教活动场所作为调查对象，实地调查时间为2013年下半年至2015年上半年，调查范围为全国31个省、自治区、直辖市243个县级单位的4383个宗教活动场所，被访者是宗教活动场所的负责人，调查方法为面对面问卷访谈。这是迄今为止对中国宗教活动场所的历史、形成、组织性、现代性与社会参与等方面的最新、最全面的调查报告

## 书籍目录

### 总报告

· 中国宗教治理报告 邱永辉

### 各大宗教报告 · 佛教报告 ·

· 2014年佛教影响力与法制化管理报告 张雪松

### 各大宗教报告 · 道教报告 ·

· 2014年传统文化复兴背景下的道教发展 王皓月

### 各大宗教报告 · 伊斯兰教报告 ·

· 2014年中国伊斯兰教与西部发展战略报告 穆卫宾 王宇洁

### 各大宗教报告 · 基督教报告 ·

· 2014年中国基督教关注点 段琦

### 各大宗教报告 · 天主教报告 ·

· 2014年中国天主教发展状况及对抗战期间天主教会人道主义援... 刘国鹏

### 各大宗教报告 · 儒教报告 ·

· 当代文庙重建与复兴现状研究报告 杨莉

### 各大宗教报告 · 民间信仰报告 ·

· 如何走向“善治”浙江省民间信仰“社会治理”转型的反思 林敏霞 陈进国

### 热点报告 基督教 中国化研究

· 关于“基督教中国化”的再思考 卓新平

· 当代中国基督教发展状况报告 基于CGSS (2010) 和CFPS (2012... 张春泥 卢云峰

· 中国基督教全国“两会”的组织功能 黄海波

· 商人与基督教中国化 曹南来

· 云南怒江州基督教的傈僳化过程 黑颖 杨莉

### 中国宗教 活动场所调查

· 引导与适应——中国人民大学“中国宗教调查报告(2015)” 魏德东 王卫东

# 《中国宗教报告》

## 精彩短评

1、现状仍是拆建拉锯ing。然而，拆的是那些在当局看来妨碍城建获、取更大利润的社区小庙，一面又积极整合民情民风，甚至过度包装一些庙宇以成旅游，遗产，文化地标……

# 《中国宗教报告》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)